

决战决胜

十四五

东西部协作篇

纳雍职中学生在新修建的运动场上体育课。
(纳雍职中供图)南方医科大学第三附属医院副院长张荣凯(左一)在纳雍县中医医院做全膝关节置换手术。
(纳雍县中医医院供图)南方医科大学第三附属医院派驻纳雍县中医医院的专家陈俊琦给医院的医护人员讲课。
(纳雍县中医医院供图)纳雍县第五中学一角。
(纳雍县第五中学供图)

共画同心圆 共绘新图景

——东西部协作为毕节市纳雍县经济社会发展注入强劲动能

周恩宇 杨锦焘

共画最大同心圆，共绘锦绣新图景。在中央的战略部署下，粤黔协作拉开大幕，让相隔上千公里的广东省广州市、贵州省毕节市牵手，也让广州市天河区、毕节市纳雍县联了“姻”，携手谱写发展新篇。

自开展结对帮扶以来，双方聚焦“纳雍所需，天河所能”，不断强化人才、资金、产业、民生、消费等领域协作合作，天河区各界带着资源、资金和深情厚谊跨越山海，为纳雍县在招商引资、教育、医疗、产业发展等方面提供支持，为纳雍县经济社会发展各项事业注入强劲动能。

巍巍乌蒙山麓，滚滚乌江两岸，天河区、纳雍县同题共答、同频共振、同心同行，在多年的帮扶中，随着一个个项目的落地见效，东西部协作的累累硕果正不断惠及广大群众，助力纳雍县在乡村全面振兴的康庄大道上阔步前行。

公益基金助力教育提质

今年8月25日上午，正在地里干农活的杨秀军接到村委会通知，有爱心组织到他家探望并捐赠资金和生活物资。

“杨秀军家住纳雍县乐治镇化启村，以务农为生，家里人口多，日子过得艰苦，其女儿品学兼优，可不可以给予一些资助？”前段时间，乐治镇中心学校负责人将杨秀军一家的情况反映给贵州省纳天教育发展基金会，基金会接到反映后，经调查得知情况属实，决定给杨秀军家送些物资，以缓解其困难。

贵州省纳天教育发展基金会一行人员鼓励杨秀军勇敢面对生活，为他送上价值1000元的大米、油等生活物资，并为其女儿送上了2000元的助学金。

爱心犹如春风化雨，教育是点亮未来的火种。2024年5月，贵州省纳天教育发展基金会在东西部协作大背景下应运而生，于2025年1月正式成立，原始基金数额为人民币205万元，来源于纳雍县光彩事业促进会以及爱心人士捐赠。基金会捐赠范围涵盖奖教奖学、研学、改善办学条件等多方面，其宗旨为助力纳雍县教育发展。

今年3月10日，基金会开展第一次公益活动，向纳雍县马摆小学拨付6万元优秀教师奖励资金，同步发放10万元奖学金，专项奖励品学兼优的学生，树立学习榜样，激发学生的竞争意识与学习热情。

9月7日，基金会结合教师节活动，投入近82万元开展中考激励项目，覆盖全县中考相关师生，进一步强化“以激励促提升”的导向，为备考工作注入动力。

基金会注重教师队伍建设，通过资金支持为教师搭建学习提升平台。7月8日，为纳天教育集团教师赋能课堂教学活动提供近万元资金支持，助力开展教学研讨、技能培养、示范课观摩等活动，提升教师的课堂教学能力与专业素养；9月1日，为纳雍县教育局提供27万元教师培训费用，保障全县教师参与系统性、常态化培训，推动教师队伍整体素质提升。

同时，基金会还助力校园文体发展。6月25日，投入25万元支持“纳天之约”——2025年纳雍县、天河区校园足球交流活动。此次活动搭建了跨区域校园体育交流平台，不仅丰富了学生的课余生活，还提升了校园足球运动水平，推动两地教育文化交流融合。

配设施、奖师生、促发展，截至目前，基金会共花费资金182万元用于纳雍教育公益项目，成效初现，成为纳雍县教育发展“新引擎”。“下一步，基金会将扩大激励与资助范围，持续推动教育资源均衡配置，助力纳雍县教育事业从‘追赶’向‘超越’转变，为建设教育强县、培育更多优秀人才提供更坚实的保障。”基金会理事长赵晓玲表示。

人才帮扶交出亮眼成绩

“2024年上升11%，2025年上升18%。”这是天河区援纳干部顾俭来到纳雍县第五中学3年后，交出的亮眼成绩单。“这两年，我们打了一个翻身仗。”纳雍五中一位班主任感慨道。

2022年8月，年过五旬的天河区第89中学党委副书记顾俭辞别家人，背上行囊，踏上了西行的列车。作为中组部“组团式”帮扶的一员，她从南海之滨来到乌蒙高原，担任纳雍五中校长。

“高考成绩一直上不去，在几个县域中学中排名滞后。”这是顾俭到纳雍五中后得出的结论。要打破这一困境，必须找好定位，精准施策。根据调研，顾俭提出了“一年规范、两年提质、三年创特色”的目标。

教师是学校发展的关键，顾俭从教师入手，制定教师奖惩机制，推行课堂教育改革。她将自身的教学理念传授给教师，提倡“体验式”“外显”“联动”的教学模式，建议老师不是从“1”讲到“10”，而是要教会学生“1”到“10”怎么写，强调课堂互动的重要性，提升学生的积极性。她推行五育并举，坚持德育铸魂、智育启慧、体育健体、美育润心、劳育促行。为此，她申请特别是借助东西部协作资金的支撑，先后投入400多万元，修缮了纳雍五中报告厅和小会议室，新建了卫生整洁的厕所，翻新了运动场，建设了专业的心理咨询室、音乐舞蹈室、书法室、绘画室、录播室、电子备课室、电子图书阅览室、档案室、保健室等功能室，极大改善了纳雍五中的教育教学条件。

同时，顾俭历经3次修订，优化完善学校管理制度，促进了学校教师教学和德育管理能力的双提升，学校发展得以提质。

学生是学校发展的主体。而在纳雍五中，因为没有校舍，学生的校外管理是工作难点和痛点。为此，顾俭只能用“笨方法”，发动教师大走访，做到教师对学生的情况心如明镜，和学生谈心交心，拉近师生距离。

“这些难题，都将在新校区得到解决。”提到新校区，顾俭满怀期待。因为即将竣工，她三天两头往新校区跑，不敢有一丝马虎，还提前申请东西部协作资金60万元购买教学设备。

今年，同样是援黔干部，担任纳雍县职业中学校长的王泳，申请了东西部协作资金300万元修建运动场，补齐了学校教育设施短板。“有了这个操场，学生的教育教学活动更加全面了。”王泳说。

担任纳雍职中校期间，王泳除了将自己的教育理念根植于学校，还到处争取资金，实施一个个项目，让学校焕然一新。

自结对帮扶以来，天河区向纳雍县输送了一批批人才，带来一批批资金，落地一个个项目，助力纳雍县教育再上新台阶。

“一户一景”扮靓山乡



纳雍县李子村美景。 杨英 摄

医疗协作结出累累硕果

一场跨越1500公里的医疗援建，让纳雍县16岁的代同学终于挺直了腰板。

代同学脊柱严重侧弯压迫心脏，肺容积不足常人的40%，体重仅56斤，这种极度脊柱侧弯被称为脊柱外科领域的“珠穆朗玛峰”。

在东西部协作机制下，广东省骨科医院、南方医科大学第三附属医院派驻纳雍县中医院的骨科专家鄢博团队，携手两地医疗力量，共同向这一高难度手术发起挑战。

随着手术的成功，代同学挺直腰板重回生活，纳雍县中医院的骨科诊疗水平也实现了历史性跨越。

精准帮扶，共建骨科高地。自2024年以来，天河区与纳雍县中医院建立紧密帮扶关系。

2024年9月，“南方医科大学第三附属医院骨科专科联盟”和“广东省骨科医院纳雍合作院区”正式挂牌；2025年4月，升级为“广东省骨科医院医疗集团成员单位”，纳雍县中医院的骨科建设步入快车道。东西部协作纳雍工作组统筹协调19315万元协作资金，为医院采购了数字化体检车、超声骨动力设备等先进医疗设备，并牵头成立“天纳协作骨科医疗帮扶救助

基金”，助推“区域性骨科诊疗中心”建设。

专家驻点，技术落地生根。“输血”与“造血”并重，是广东医疗帮扶的核心思路。南方医科大学第三附属医院选派了脊柱外科鄢博、康复科陈俊琦两位博士常驻纳雍县，他们不仅带来先进的医疗技术，更通过“师带徒”模式培养本土人才。

鄢博驻点期间，参与院级和县级各类培训、讲座5次，培训医护人员近100人次；开展教学查房12次，共计200余人次；带领骨科成功开展120余台三四级大型手术，同期增长10877%，其中四级手术从4台增长到53台。

陈俊琦在帮扶期间挂职纳雍县中医院副院长，提出并推动实施“三位一体”管理模式，组建多学科协作团队。他每周坚持开展教学查房或专题小讲课，累计引进并开展12项院级新技术，共组织培训100余人次。通过“师带徒”方式，在纳雍县中医院收徒12名，致力于培育一支“留得住、用得上”的高水平医疗人才队伍。

患者受益，家门口享优质服务。2025年以来，南方医科大学第三附属医院派出7批次16名骨科专家赴纳雍县中医院，开

展髋膝关节置换等大型骨科手术37台，每台为患者节约费用约2万元。专家们术前通过AI智能建模技术，提前为患者量身定制手术方案，缩短了手术时间，提升了手术质量。

更为重要的是，广东医疗专家带来的不仅是技术，更是理念的更新。鄢博指导骨科开展了经皮椎弓根穿刺椎体成形术等县级新技术；陈俊琦指导康复科开展了超声引导下神经水分离技术等3项县级新技术，不断填补医院技术空白。

山海相连，共创健康未来。广东的医疗帮扶不仅让纳雍群众在家门口就能享受到东部高水平的医疗服务，更切实减轻了群众就医负担，有效解决了群众“看病难、看病贵、看病远”的实际问题。

从极重度脊柱侧弯矫治到髋膝关节置换，从技术引进到人才培养，广州市与毕节市的医疗协作正在结出累累硕果，为纳雍县医疗卫生事业高质量发展注入了强劲动力。

广东医疗专家带来的不仅是精湛技艺，更是扎根纳雍的医学火种。未来，两地将继续深化协作，共同谱写东西部医疗帮扶的新篇章。

变化，汇聚成李子村全新的颜值担当。

观念之变，从“白鞋穿不出”到主动让地建公园，比村容村貌变化更深刻的，是村民们思想观念的转变。

“几年前，村里要是谁穿一双白色的鞋子出门，那肯定走不了多远就脏得没法看了。不是人不爱干净，是环境实在不行。”回忆起过去，一位村干部感慨道。那时，村民们虽有改善生活的愿望，但受限于经济条件和传统习惯也是有心无力。

“一户一景”点亮山乡，村容村貌焕然一新。“以前我们路头组、路脚组、营盘组(大苗寨)茅草屋连成片，晴天一身土，雨天两脚泥。现在都是结实的砖房，路也修好了，房前屋后还建起了小院子。”站在自家刚刚完成风貌提升的院落前，村民黄明英脸上洋溢着满足的笑容。她口中的变化，正是李子村“一户一景”项目建设成果最直观的体现。

李子村“一户一景”项目，是东西部协作框架下的一个精准扶贫典范。项目总投资19282万元，聚焦“风貌提升”核心，建设内容涵盖村道、公共空间、“四小园”(菜园、果园、花园、公园)等。截至目前，项目已完成约80%的工程量，预计整个工程将在12月初全面竣工。

走在李子村，过去的“脏乱差”景象已难觅踪影。硬化的村道干净整洁，取代了昔日的泥泞土路；曾经杂乱的闲置空地，变成了村民休闲聊天的小公园或是种满时令蔬菜、水果的“四小园”；统一的建筑立面整治，让村庄整体风貌更加和谐。这些点滴

变化，汇聚成李子村全新的颜值担当。观念之变，从“白鞋穿不出”到主动让地建公园，比村容村貌变化更深刻的，是村民们思想观念的转变。

“几年前，村里要是谁穿一双白色的鞋子出门，那肯定走不了多远就脏得没法看了。不是人不爱干净，是环境实在不行。”回忆起过去，一位村干部感慨道。那时，村民们虽有改善生活的愿望，但受限于经济条件和传统习惯也是有心无力。

“一户一景”点亮山乡，村容村貌焕然一新。“以前我们路头组、路脚组、营盘组(大苗寨)茅草屋连成片，晴天一身土，雨天两脚泥。现在都是结实的砖房，路也修好了，房前屋后还建起了小院子。”站在自家刚刚完成风貌提升的院落前，村民黄明英脸上洋溢着满足的笑容。她口中的变化，正是李子村“一户一景”项目建设成果最直观的体现。

李子村“一户一景”项目，是东西部协作框架下的一个精准扶贫典范。项目总投资19282万元，聚焦“风貌提升”核心，建设内容涵盖村道、公共空间、“四小园”(菜园、果园、花园、公园)等。截至目前，项目已完成约80%的工程量，预计整个工程将在12月初全面竣工。

走在李子村，过去的“脏乱差”景象已难觅踪影。硬化的村道干净整洁，取代了昔日的泥泞土路；曾经杂乱的闲置空地，变成了村民休闲聊天的小公园或是种满时令蔬菜、水果的“四小园”；统一的建筑立面整治，让村庄整体风貌更加和谐。这些点滴

变化，汇聚成李子村全新的颜值担当。观念之变，从“白鞋穿不出”到主动让地建公园，比村容村貌变化更深刻的，是村民们思想观念的转变。

“几年前，村里要是谁穿一双白色的鞋子出门，那肯定走不了多远就脏得没法看了。不是人不爱干净，是环境实在不行。”回忆起过去，一位村干部感慨道。那时，村民们虽有改善生活的愿望，但受限于经济条件和传统习惯也是有心无力。

“一户一景”点亮山乡，村容村貌焕然一新。“以前我们路头组、路脚组、营盘组(大苗寨)茅草屋连成片，晴天一身土，雨天两脚泥。现在都是结实的砖房，路也修好了，房前屋后还建起了小院子。”站在自家刚刚完成风貌提升的院落前，村民黄明英脸上洋溢着满足的笑容。她口中的变化，正是李子村“一户一景”项目建设成果最直观的体现。

李子村的蜕变，是东西部协作在黔西北大地精准落地的缩影。广汽集团带来的19282万元帮扶资金，如同精准滴灌的甘露，滋润了这片渴望发展的土地。项目不仅改善了基础设施和人居环境，更重要的是，它重塑了乡村的风貌，提振了村民的精神气，激发了他们对美好生活的更高追求。

从破败的茅草屋到整齐的砖房，从泥泞小路到整洁村道，从杂乱空地到美丽园景，从“白鞋穿不出”到主动让地共建共享……李子村用它的实践证明，东西部协作不仅是资金和项目的对接，更是发展理念、生活方式和文明乡风的传递与融合。

随着“一户一景”项目进入收官阶段，一个更加宜居、宜业、宜游的美丽李子村正从蓝图走向现实。这处东西部协作共同绘就的“新景”，不仅扮靓了山乡，更照亮了李子村迈向乡村全面振兴的美好未来。